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SINAVLA ILGILi UYARILAR:

¢ Bu sinavda toplam 25 soru olup her sorunun sadece bir dogru yanit1 vardir. Dogru

yanitinizi, soru kitap¢ig iizerinde ve cevap kagidimzdaki ilgili kutuyu tamamen
karalayarak isaretleyiniz.

e Problemin ¢oziimiinde kullandiginiz 6nemli formiilleri ve ¢oziim yolunu, sorularin
altindaki bos yerlerde anlasihir bir sekilde gosteriniz. Aksi halde dogru sec¢enek
isaretlenmis bile olsa o sorudan puan verilmeyecektir.

e Herhangi bir yardime1 materyal, hesap makinesi ya da miisvedde kagit kullanilmas1 yasaktir.
Soru kitap¢igindaki bosluklart miisvedde i¢in kullanabilirsiniz.

e Gerekli olabilecek bazi bilgiler kitapgigin ilk sayfasinda verilmistir. Sinav siiresince
gorevlilerle konusulmasi, soru sorulmasi, dgrencilerin birbirinden kalem, silgi vb. seyler
istemesi yasaktir.

e Sinavda kopya ceken, cekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav
tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlari gegersiz sayilacaktir.

¢ Sinav bagladiktan sonraki yarim saat i¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

e Sinav siiresince resimli bir kimlik belgesini masanizin iizerinde bulundurunuz.

e Siav salonundan ayrilmadan once cevap kagidinizi ve soru kitap¢iginizi eksiksiz olarak
gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz, aksi halde sinaviniz gegersiz sayilacaktir.



XIII. ULUSAL FiZiK OLIMPIYATI —2005 / BIRINCIi ASAMA SINAVI

XIII. ULUSAL FiZiK OLIMPIYATI
BIRINCI ASAMA SINAVINDA VERILEN BAZI BILGILER

Yercekimi ivmesi g~10 m/s

sin0°=c0s90°=0

Suyun 6z 1s1 kapasitesi Cy,=1 cal/g°C

sin30°=c0s60°=0,5

Suyun 6zkiitlesi po,=1 g/cm’

sin37°=c0s53°~0,6

1cal=4,2]

sin45°=cos45°=g ~0,7

Normal atmosfer basinci Py=1x10° Pa

sin53°~c0s37°~0,8

0°C=273 K

sin60°=cos30°=§ ~0,86

1

TEg

Elektrik sabiti kg= =9x10° N.m>.C

sin90°=cos0°=1

Manyetik sabiti kM=;‘_0 =1x107 N.A™
T

sin2 A=2sinAcosA

e (elektron ve proton yiikii)=1,6x10"" C

cos(A£B)=cosAcosB F sinAsinB

Elektronun kiitlesi m=9,1x1 0 1kg

cos2A=cos’A-sin’A

=3

sin(A£B)=sinAcosB+cosAsinB

Kiigtik 0 igin; cos0 =1

Kiigtik 0 i¢in; sinB ~0
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1. Sekilde gosterilen d, 2d ve 3d yogunluklu sivilar
arasindaki pistonlar yatay dogrultuda siirtiinmesiz
hareket edebilmektedir. 3d yogunluklu sivinin tavanina
uyguladigi basing 0 ise, d ve 2d yogunluklu sivilarin
tavanlarina uyguladiklart basinglar, sirasi ile Py ve Py
nedir?

A) P dZO, P 2d:O B) Pd:hd, PdeZhd C) P d:hd, P2d=0.5hd

D) szzhd, Pzd:hd E) Pd:hd, Pzd:hd

2. Sekildeki sistem dengede olmayip siirtiinmesiz
olarak hareket edebilen iki piston arasindaki yay Kk

gerilmemis halde duracak sekilde elle tutulmaktadir.
Kaplardaki sivinin yogunlugu d olarak verilmektedir. %/
Kabin sekilde gosterilmemis yondeki boyutu da 4

kadardir. Sistem bu halden serbest birakilip, denge —Pe——r——>
durumuna geldiginde yaym uzunlugunun yarisina h h h
indigine gozlenmistir. Yay sabiti & nin ifadesi nedir?

NG

8 3 16 2
A)h*de B) —h’d C) Zh'd D) —h’d E) 2= h%d
) h'dg ) 55 g ) Shdg ) 55 e ) s g
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D
3. Sekil 1. deki kiip seklindeki kap tabanindan C

7h yiiksekligine kadar 2d yogunluklu sivi ile <
doludur. Geri kalan h yiiksekligindeki kesim B D
ise diger siv1 ile karismayan d yogunluklu sivi

ile doludur. Bu kab1 A ve C kosesi ayni diisey A
dogrultuya gelecek sekilde dondiirtirsek (Sekil

2) A kosesine uygulanan basing kag¢ kat Sekil 2

degisir?
A) M B) V2 ©)2
7 J_ 3

p) V2 g

8 2

4. Yukaridaki sorudaki kab1 45°’lik egim agis1 olan bir egik diizlemden
asag1 serbest kaymaya birakirsak A kdsesindeki basing ne olur?
(Yercekimini g aliniz, sistemde higbir yerde siirtiinme yoktur).

15\/_

ISV2 b4 D) 142 hdg  E) “2 hdg

V2

A)15hdg  B) -2 hdg

NG
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5. Silindir sekildeki d yogunluklu cisim, dy =2d yogunluklu sivinin hemen
yiizeyinden asag1 birakilmaktadir. Cismin taban alan1 4cm’, yiiksekligi Scm
dir. Stvimin bulundugu kabin taban alani ise 44cm’ dir. Cisim birakildig:
yiikseklikten en fazla ka¢ cm asag1 iner?

44 50 11
A0 B)25 C— D= E—
) ) ) 3 )1 )3

6. Sepeti ile birlikte kiitlesi M olan bir balon helyum ile dolduruluyor. Balon 70 kg kiitleli bir
yolcu bindiginde 0,5 m/sn’, iki yolcu bindiginde 0,2 m/sn’ lik bir ivme ile havalaniyor.
Havadaki gazlarin ortalama molar agirligi 29gr/mol helyumun molar agirlhigt 4gr/mol ve
havanin 6z kiitlesi 1,05 kg/m’ olarak verildigine gére, helyum balonunun hacmi hag m’® diir?

A)1720 B)1920 ()2380 D)2670 E)3270
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7. Sekildeki sistemde agirlikli piston iizerine bir m kiitlesi konmustur. Bu
durumda kaptaki gazin basinci Py, hacmi V), dir. Bu m kiitlesi tizerine bir m kiitlesi

daha eklendiginde gazin hacmi 2% olmaktadir. Eklenen bu kiitlenin {izerine 2m

daha kiitle eklenirse gazin hacmi ne olur? (Tiim durumlarda gazin sicakligi sabit
tutulmaktadir).

A)% B) = 6)) 2,

Zo D)& E)E
7 5 4 2

8. Serbest haldeki uzunlugu 24 olan yay, sekildeki gibi
dengededir. Sistemdeki gazlarin sicakligr iki katina ¢ikarilip
sicaklik o derecede sabit tutulursa, sistem dengeye geldiginde
yayin uzunlugu ne olur?

A) h/2 B)*/1_72_3h C)\/1_33_2h
h h h
D)Jﬁz—zh E)\/l_i—lh
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9. Isica yalitilmig bir kapta bulunan 5 °C deki suyun i¢ine batirilan bir 1sitict suyu 30 C ye
kadar 1sitmaktadir. Daha fazla 1sitmak i¢in suya /0Wattlik ikinci bir 1sic1 batirilmakta ve bu
iki 1s1tic1 birlikte suyun sicakligini 55 °C ye ¢ikarmaktadir. Birinci 1sitict kag Watt’ tir?

A)10 B)08 C)125 D)25 E)8

10. Baslangicta /0cm kenar uzunlugu olan eskenar iicgen seklindeki

AN
cercevenin sicakligimmi /00°C artirrsak ~ ABC agis1 kag radyan degisir?
Kenarlariimn uzama katsayist 445=0.002°C ! 5c=0.002°C", )4c=0.003 °C!
dir. (Her kenarin uzunlugunun sicaklik degisimi ile orantili olarak degistigini
varsaymiz. Bu sorunun ¢oziimiinde kiiciik acilar i¢in gegerli olan baglantilari
kullanmaniz gerekmektedir).

25 5 4 5 21

A2 B2 O D2 E__
) 14443 ) 1443 ) 1343 ) 1442 ) 4442
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11. Ozdes A ve B toplann H yiiksekliginden serbest olarak

birakilmaktadirlar. A topu, B topundan A¢ siire Once serbest
birakilmaktadir. B topu serbest birakildiktan ¢ siire sonra B topunun l g
yerden yiiksekliginin A topunun yerden yiiksekliginin iki kat1 oldugu

gdzlenmistir. Ar=1s, H=100m, g=10m/s’ ise t siiresi kag¢ saniyedir? b @

A)\22-2 B)J22-4 O 1-2

D) Vil+1  E) hichiri
I

12. Cisimler havada serbestce diiserken siiriiklenme kuvveti agirliklarina esit oldugu zaman
sabit bir terminal hiz1 ile diigerler. Siiriiklenme kuvveti F; cismin yiizey alan1 S ile hizinin
belirli bir iissiiniin ¢arpimina esittir, yani F=SV". Ayn1 maddeden yapilmis 7,0 ve 32,0 cm
yarigapli kiiresel toplarin terminal hizlart sirasi ile 10,0 m/s ve 40 m/s ise; F=SV"
denklemindeki » degeri kagtir?

A)0,5 B)l C)1,5 D)2,0 E)25
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13. Dairesel bir yoriinge iizerinde V=at (a=0,5 m/s’) hzi ile hareket eden bir araba
hareketine basladiktan sonra dairesel yoriingenin %/0° unu kat ettiginde toplam ivmesi kag

m/s” dir? (7=3 alimz).

A)0,78m/s> B)0,88m/s’ C)0,94m/s° D)1,04m/s> E)2,04m/s®

14. Siirtiinmesiz bir egik diizlemin taban uzunlugu ( |AB| = b ) sabit kalmak sart1 ile g
uzunlulugu (JAC|) ve egim agis1 degisebilmektedir. Egik diizlemin tepe noktasindan
birakilan bir cismin tabana ulagmasi i¢in gereken minimum siire nedir ?

g g 2g g 4g A B
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15. m kiitleli bir pipet yarisi havada diger yaris1 masa tizerinde olacak

bigimde bir masanin kenarnda dengede durmaktadir. m, =m, /4

kiitleli bir sinek pipetin masa iizerindeki ucuna konduktan sonra pipetin

lg

k3
I'-!':_

diger ucuna dogru yiirlimeye basliyor. Pipet ile masa arasinda siirtiinme
olmadigma gore sinek diger uca ulastiktan sonra ilk sinegin hemen
yanina konacak ikinci bir sinegin kiitlesi en az ne olmalidir ki pipetin

dengesi bozulsun?

6

5 5
A)=m B)—m. C)ym D
)6 S )3 N ) S )5 s

16. Bir duvar diizlemine dik olarak wvq hizi ile su
carpmaktadir. Carpan suyun kiitlesinin » kadar
kismi her yonde duvara  teget olarak
dagilmaktadir. Geri kalan  kismi ise  -vp
yoniinde (geriye dogru) sigramaktadir. Duvarin
suya uyguladigi kuvvetin ifadesi nedir ?

(Suyun yogunlugunu d ve yiizey alanim
carpmadan Once ve sonra 4 aliniz ve yer
¢ekimini ihmal ediniz).

A)dAvp’(2-n)  B)dvi’An  C) dAvy’ (n/2)

m E)Qm
3

s

R

D) dAvy’

E) 2dAvy’n
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17. Sekilde goriilen ¢ubuklarin 1 2 3 4

kiitleleri m>=m;/2, m3=my/2,
my=m3/2 ve cubuklarin boyu L k K
8L, 4L, 2L ve L olarak k
verilmistir. Dayanak noktalari; L my
cubuklarin tam st orta k Py lg
- ms <2L>
noktasindadir. Her bir yayin yay
sabiti k dir. Yatay dengede m; | |
duran bu sistemde 3 nolu yaym . A |
uzama miktar1 nedir? My A
4L 4L

A) Smg B) 3m,g ) 3mg D) Smg E) Sm,g

18k 32k 8k 16k 32k

18. Yaricapt R=30 cm olan metal kiiresel kabugun i¢ine yarigap1 » =10 cm olan bir metal top
yerlestirilmistir. Metal top ince bir tel vasitas ile topraklanmis olup metal kabuk O= Ix10"
Coulomb degerinde bir yiik ile yiikliidiir. Bu durumda metal kiirenin elektrik potansiyeli kag
Volt olur?

A)100 B)125 C©)200 D)225 E)275
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19. Kenar uzunlugu a olan bir kiibiin her bir kosesine +Q yiikleri yerlestirilmistir. Bu kiibiin
bir yiizeyinin orta noktasina konacak bir —Q yiikiine etki edecek olan kuvvetin siddeti nedir?

82 ©O° 22 0 8 O 32 0 33 0°
A) 2 B) 2 03 2 D) — 2 E) 2
3.3 4zre,a 3.3 47ng,a 3 4re,a 3 4re,a 42 4re,a
20. i¢ direnci 20 Ohm olan 20V luk bir dogru akim
glic kaynagi ile degerleri 10, 20, 30 ve 40 Ohm olan n “WWW~  10Q
dort adet direng wveriliyor. Verilen direngleri 20V - W~ 20Q

harcanan giicli maksimum yapacak kombinasyonda
kullanarak kuracagmiz devredeki 10 Ohm’luk 200
direncte harcanan giicii bulunuz. Not: Devredeki i¢ WA\~ 40Q
ve dis direngler esit oldugunda direnglerde harcanan T
giic maksimum olur.

““WWWA—~ 300

A)04 B)1,6 C)08 D)2 E)I0
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80Q2

21. Sekilde verilen devrede 25 Ohm degerindeki direngten
gecen akim 0,10 Amper ise, 80 Ohm degerindeki direngten
gecen akim ka¢ Amper olur?

A)0,1 B)02 €6)03 D)04 E)O0,6

22. ince metal bir telden yapilmis ve bir kenarinin uzunlugu /

20Q2

[ olan eskenar tlicgenin i¢ine AB kenarina paralel olacak sekilde
her biri bir 6nceki tel ile C kdsesinin tam ortasinda yani;
|AA!|_1 |AIA”_1 |14//14m_l

lac| 2 |4 2 Jarq 2

olacak sekilde sonsuz sayida tel konuluyor. / uzunluklu bir telin
direnci R ise AB noktalar1 arasindaki esdeger direng nedir?

J5-1 B)\/z_i—3 V2 -1

A) —R R ©) —R

D)\/_2—3 J1_22—3

R

R E)
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23. Birinci durumda ince bir mercekle bir cismin iki kez biiylikk ve ters goriintiisii
olusturuluyor. Ikinci durumda cisim, mercege uzaklig1 eski uzakhiginmn yarisi olacak sekilde
yaklastiriliyor. ikinci durumda elde edilen goriintii birinci goriintii ile karsilastirildiginda;
ikinci goriintii i¢in asagidaki siklardan hangisi dogrudur?

A)137 B)238 247 D)146 E)24,5

1) Birinci goriintiiye gore diizdiir ; 2) Birinci goriintiiye gore terstir;

3) Ayni tarafta ve mercekten esit uzakliktadir; 4) Ters tarafta ve mercekten esit uzakliktadir;
5) 4 kat biiytliktiir;  6) 4 kat kiicliktiir;

7) 2 kat biiyiiktiir;  8) 2 kat kiictiktir.

24. Sekilde goriilen optik sistemde ince
yakinsak mercegin odak uzakhigi 7100 cm,
digbiikey kiiresel aynanin yarigap1 40 cm olup, =100 cm

cisim mercegin 25 cm saginda, aynanin ise 60 R= 40 cm
cm solundadir.

Once aynadan vyansiylp sonra mercekten T
kirilan 1gmlarin olusturdugu goriintii ile, dnce
mercekten kirilip sonra aynadan yansiyan
isinlarin - olusturdugu  gorlintli  arasindaki
uzaklik ka¢ cm dir?

A)25 B)w C)0 D)50 E)100
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25. A ve B birbirine paralel ve yere dik durumda iki
diizlem aynadir. Bir adam A dan d;, B den d;
uzakliginda durmaktadir. Bu kisinin A aynasindan iki
kez ve B aynasindan bir kez yansimayla olusan
goriintlisii ile, B aynasindan iki kez ve A aynasindan bir d, d
kez yansimayla ulasan goriintiisii arasindaki uzaklik ne

kadardir? (&

A)5(di+dy)  B)5(do-d))  C)4dat+6d,

D) 6d;+4d, E)0




